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Abstract 
 

The article approaches the problem of creating effective conditions for learning Romanian language 

and literature through the task-based learning strategy. An appropriate task gives the teacher the 

opportunity to implement forms of Active Learning. In the process of solving the task, students will 

explore several ways that lead to the solution(s). Students will acquire the necessary skills and abilities. 

Approach Task-based learning, through which thinking is integrated with action, has implications for the 

whole learning process. Work-based learning prepares students for life by creating real-life situations as a 

learning environment. 

Key-words: teaching strategy, task-based learning, skills (knowledge, abilities, attitudes), active 

interactive methods.  

Formarea sistemului de competenţe proiectat în Curriculumul la disciplina Limba și 

literatura română în instituțiile cu predare în limbile minorităților naționale [4] poate fi realizat 

eficient doar în condiţiile în care cadrul didactic va selecta şi utiliza cu multă rigurozitate şi 

profesionalism strategiile didactice, în vederea vehiculării conţinuturilor. Strategiile didactice 

definite și ca arta de a folosi mijloacele disponibile în vederea atingerii performanțelor în 

procesul de predare-învățare sunt constituite „dintr-un grup de două sau mai multe metode şi 

procedee integrate într-o structură operaţională, angajată la nivelul activităţii de predare-învăţare-

evaluare, fiind direcționate pentru realizarea obiectivelor pedagogice, la parametri de calitate 

superioară‖ [3, p. 350 ].  

Curriculum actualizat, ediția 2019, recomandă a folosi un sistem metodologic diversificat 

de strategii din perspectiva învăţării acţionale în care se vor îmbina strategii: clasice şi 

alternative; active şi interactive; individuale, frontale şi de cooperare/învăţare în grup; strategii 

comunicative, de explorare, raţionalizare etc. De ex.: strategia învățării directe sau explicite; 

strategia învățării experiențiale; strategia gândirii critice; strategia Știu – vreau să știu – am 

învățat; strategia învățării bazată pe soluționarea de probleme; strategia învățării bazată pe 

proiecte; strategia învățării prin colaborare; strategia învățării bazată pe cercetare/investigație 

etc. [1, 6, 7].    

În proiectarea strategiilor didactice profesorul va ține cont de: competenţele/unitățile de 

competențe ce urmează a fi formate/dezvoltate în cadrul unității de învățare/lecției; obiectivele 

proiectate în baza acestora; conţinuturile propuse în unităţile de învăţare şi succesiunea acestora 

de la clasă la clasă; gradul de stăpânire a competenţelor de comunicare în limba română a 
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elevilor; vârsta, stilurile de învăţare şi nevoile de comunicare ale elevilor etc. La fel de important 

este și sistemul metodologic prin care va fi realizată strategia: metode și tehnici; resursele 

materiale ale instruirii (mijloace şi materiale didactice disponibile); formele de organizare a 

activităţii didactice (modalităţi specifice de proiectare a interacţiunii profesor – elev: frontală, 

individuală, pe grupe sau combinată), condițiile de realizare a activității.   

Abordarea procesului de predare-învăţare a limbii române ca limbă nematernă din 

perspectivă integrată, acțională joacă un rol cheie în organizarea demersului didactic, are un 

mare potenţial ascuns pentru elevi [2]. „Integrarea învăţării şi punerea în practică poate oferi 

tuturor elevilor o idee clară a motivului pentru care învaţă făcând‖ [5, p.  4].  

Una din strategiile eficiente la disciplină, ce vizează realizarea în procesul didactic a 

obiectivelor cu privire la cunoaştere (gândire şi înţelegere), învăţare şi acţiune, este Strategia 

învățării bazată pe sarcini de lucru. Aceasta presupune explorarea, prin acțiuni concrete, a unor 

situații specifice din viața reală, în contexte de învățare autentică. În rezolvarea sarcinii de 

învățare (prezentată de profesor sau din manual) elevii vor trebui să găsească o soluție/soluții pe 

cont propriu, să își planifice acțiunile, să pună în aplicare planul de acțiune, să reflecteze asupra 

procesului său de învățare și să prezinte rezultatele. Important e ca în procesul de învățare elevul 

să-și stabilească nevoile de învățare în fiecare situație nouă care apare. Astfel, elevul va dobândi 

un spectru larg de abilități, va dezvolta atitudini, prin gândire, analiză, observație, acțiune, 

comunicare, cooperare, discuție, dezbatere, experiment etc., va dezvolta competențe de 

receptare și producere a mesajelor orale și scrise; competențe lingvistice, pragmatice, 

socioculturale/interculturale etc. 

Învăţarea bazată pe sarcini de lucru creează condiții eficiente ale învățării limbii și 

literaturii române în instituțiile cu predare în limbile minorităților naționale de tip constructivist 

şi ale învăţării prin experiență (reviewing). Acest tip de învățare naturală presupune practica, 

obţinerea unui rezultat, interpretarea acestui rezultat şi folosirea cunoştinţelor proaspăt acumulate 

în acțiunile viitoare.  

Învățarea bazată pe sarcini de lucru se axează pe rezolvarea de probleme, astfel elevii sunt 

puși în situația de a explora diferite conținuturi, stabilindu-şi lor şi profesorilor sarcini de lucru 

care le deschid calea spre soluţionarea problemei. În acest sens învățarea nu reprezintă un scop în 

sine, ci are un rezultat util și semnificativ. Cercetătorul Rolf Gollob, expertul Consiliului 

Europei, profesor, Universitatea Pedagogică din Zurich, consideră că „școala este viaţă”. 

„Învăţarea prin sarcini de lucru pregăteşte elevii pentru viaţă prin crearea de situaţii din viaţa 

reală drept cadru de învăţare‖ [3, p. 4].   

Sarcinile de lucru reprezintă principalele instrumente pentru a sprijini procesul de învăţare 

activă și interactivă, iar în proiectarea şi adaptarea sarcinilor de învăţare un profesor trebuie să ia 

în considerare toate aspectele majore ale demersului didactic: competențele, obiectivele învăţării, 

structura conţinuturilor şi nivelurile iniţiale de instruire a elevilor, înţelegerea şi abilităţile, 

oportunităţile de învăţare, metodele, tehnicile abordate, meterialele și mijloacele utilizate, 

mediile şi atmosfera de lucru din clasă etc. 

Spre regret, constatăm că sarcinile proiectate în manualele școlare de limba și literatura 

română vizează abordarea tradițională, în mare parte statică, care nu se referă la valorificarea 

învățării acționale, funcțional-comunicative. De ex.: formaţi îmbinări de cuvinte cu cuvântul 

prieten; alcătuiți propoziţii cu cuvintele  date; ce trăsături are „prietenul” tău?; enumeraţi 

câteva asemănări sau deosebiri între tine şi prietenii tăi/prietenele tale; citiţi proverbul latin: 
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„Ceartă-ţi prietenii în taină şi-i laudă în public”, comentaţi proverbul, aducând argumente pro 

sau contra; scrieţi un dialog din şase replici cu unul dintre colegii sau prietenii voştri etc. 

Totodată, o sarcină potrivită îi oferă cadrului didactic posibilitatea de a pune în aplicare 

forme ale învățării active și interactive. În procesul de rezolvare a sarcinii, elevii vor explora mai 

multe căi care conduc la găsirea soluției. Astfel, elevii vor dobândi competențele și abilitățile 

necesare. Prin urmare, a lucra la o sarcină înseamnă că elevul participă în procesul de învațare, 

iar scopul cadrului didactic este de a ghida activitatea elevului în acest demers.  Învățarea bazată 

pe sarcini de lucru se împarte în trei categorii: simularea realităţii, explorarea realităţii, 

rezultatul activităţii. 

 Simularea realităţii se realizează prin activități didactice în cadrul lecției care simulează 

situații din viața reală, de ex.: realizarea dialogurilor, situațiilor de comunicare, interviuri, 

jocuri de rol, simulări, discuții, dezbateri etc. 

 Explorarea realităţii vizează iniţierea unor acţiuni în situaţii specifice vieţii reale, de ex.: 

intervievarea unui autor/specialist, intervievarea părintelui, interviuri/sondaje de opinii, 

sondaje şi cercetare, studii de caz, participarea la guvernanţa şcolii, participarea la 

planificarea lecţiilor etc. 

  Rezultatul activităţii specifică produsul proiectat în rezultatul îndeplinirii sarcinii, de ex.: 

prezentare, discurs, proiect, rezumat, interviu, imprimare audio/video tematică, colaj/e-colaj, 

excursie virtuală, portofoliu etc. 

Principiile de învățare prin sarcini se axează pe concentrarea atenției asupra activității 

elevilor, pe întreg parcursul orei, în care aceștia vor avea libertatea de a căuta și testa diverse 

moduri de soluționare a unei probleme. Traseul didactic în acest sens urmează un algoritm care 

se realizează etapizat:  

(a) elevii se confruntă cu o sarcină care trebuie rezolvată (prezentată de profesor sau de un 

manual);  

(b) elevii îşi planifică acţiunile;  

(c)  elevii pun în aplicare planul de acţiune;  

(d) elevii reflectează asupra procesului lor de învăţare şi îşi prezintă rezultatele [5, p. 4].    

De ex.: Sarcini pentru elevi la tema: În copilărie: (a) priviți imaginile și/sau întrebările; (b) 

întrebați părinții, membrii familiei Cum eram mic? (care a fost primul cuvânt pe care l-am spus, 

ce îmi plăcea să mănânc, ce îmi plăcea să fac, ce jocuri îmi plăceau etc.); (c) notați sau desenați 

răspunsurile; (d) prezentați lucruri, obiecte care vă plăceau, cu care vă jucați etc., fotografii; (e) 

pregătiți o prezentare în baza sarcinii. 

Este important ca elevii să experimenteze principiile învăţării bazate pe sarcini de lucru în 

mod frecvent în diferite contexte. O bună sarcină de lucru care ridică multiple probleme ce 

trebuie rezolvate este cel mai bun mijloc de a crea un mediu activ, motivant şi captivant de 

învăţare.  

Elevii se implică în rezolvarea diferitor sarcini care le ajută să dobândească competențe 

proiectate în curriculum. Astfel de sarcini vizează elaborarea diferitor produse: a unui proiect, 

poster, colaj, împărtășirea unei experiențe, discutarea celui mai bun mod de soluționare a unei 

probleme, solicitarea opiniei, realizarea unui scurt interviu etc. Evaluarea activităților în procesul 

valorificării strategiei axată pe sarcini se bazează în principal pe rezultatul sarcinii, pe realizarea 

corespunzătoare a sarcinii și nu în ultimul rând pe acuratețea limbajului, exprimării în limba de 

studiu. 
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Experienţa a arătat că elevii apreciază foarte mult libertatea de care se bucură în astfel de 

circumstanţe şi încrederea pe care profesorii le-o oferă de a folosi timpul în mod eficient.  Elevii 

învaţă să îşi asume responsabilitatea doar dacă le este acordată autonomia să facă acest lucru. 

Riscul de a greşi este întotdeauna prezent, dar fără risc, nu există progres. Ține să remarcăm că 

în învățarea bazată pe sarcini, procesul de învăţare este la fel de important ca și rezultatul. 

Datorită acestei provocări de a rezolva probleme, fiecare formă de învăţare bazată pe sarcini de 

lucru oferă un potenţial bogat pentru formarea abilităţilor, de exemplu: gestionarea timpului, 

planificarea activităţii, cooperarea în echipe, obţinerea de materiale şi selectarea informaţiilor, 

găsirea şi utilizarea instrumentelor, adaptarea sarcinilor de lucru la abilităţile personale etc. 

Învăţarea bazată pe sarcini de lucru îl apropie pe elev de viaţa adultului, pentru a face faţă 

lucrurilor fără un profesor sau consilier. Profesorul în acest context are un rol specific și trebuie 

să se comporte mai mult ca un facilitator, îndrumător, mentor și să nu intervină prea mult în 

activitatea elevilor săi. În procesul de învățare cadrul didactic urmărește cum elevii fac faţă 

problemelor pe care le întâlnesc şi nu trebuie să cedeze rapid la orice apel de a furniza soluții. 

Rolul profesorului este mai curând acela de a oferi indicii şi de a face sarcina de lucru eventual 

mai uşoară, dacă este necesar.  Profesorul poate, de asemenea, să ofere consultații, informații, la 

cerere, cu privire la o întrebare care necesită un răspuns rapid.  

La etapa de finalizare a procesului învăţării bazată pe sarcini, aceasta  trebuie să facă 

obiectul unei reflecţii, a unei descărcări emoționale imediate. Elevii îşi împărtăşesc ideile şi 

reflectează asupra activităţii: Ce am învăţat? Cum am învăţat? Cu ce scop am învăţat?  La ce îmi 

vor servi aceste cunoștințe etc. Fără acest efort de reflecţie, învăţarea bazată pe sarcini de lucru 

este doar o simplă acţiune, realizată doar de dragul acţiunii.  

Aprecierea eficienței strategiei abordate în procesul de învățământ la Limba și literatura 

română se va face urmărind: gradul de satisfacţie pentru învăţare pe care-l conferă strategia 

didactică elevilor, motivându-i intrinsec să-şi construiască propriile înţelesuri şi să interiorizeze 

cunoştinţele noi; eficienţa învăţării, nivelul de însuşire al cunoştinţelor, priceperilor şi 

deprinderilor, de atingere a obiectivelor propuse; eficienţa în formarea şi dezvoltarea abilitaţilor 

de a utiliza ceea ce s-a învăţat, în practica,  în viaţă; raportul dintre necesarul de timp solicitat de 

strategia didactica aleasă şi timpul disponibil; relaţia de eficienţă şi de complementaritate 

dintre metodele, tehnicile, mijloacele didactice şi formele de organizare a activităţii, ca părţi 

componente ale strategiei didactice. 
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